

南女短褲事件 反壓迫也是藝術

■ 何明修

日前，台南女中的同學為了爭取穿著運動服的自由，透過手機簡訊與網際網路進行串連，在學校的升旗典禮中，她們集體穿出運動短褲，抗議教官的不當管制。事後校方決定正面回應，尊重學生所要求人性與身體自主權。「南女短褲幫」事件呈現了一件常被忽略的事實，爭取正當的權益並不見得需要悲憤激情，街頭決戰也不是逼使對手讓步的唯一途徑。抵抗壓迫也可以是一種別具巧思，用最小成本帶來最大衝擊效果的藝術。

耶魯大學政治學家James Scott指出，任何一種壓迫情境都是具有公開與私底的兩個面向。大家都看得見的公開場合是強勢者的天下，他們設定了一套「宮廟堂儀」，要求弱勢者按照官方的劇本演出，週而復始地表演出恭敬從命的姿態。按道理來說，學校應該是個可容許學生犯錯以及從錯誤中學習的場所，能夠自主負責的畢業生應該是每位老師最感到欣慰的成果。不幸的是，我們的教育仍沒有完全擺脫長期威權統治的餘毒，學校依舊不斷地用各種外在的規矩來約束學生，彷彿管得越嚴，就是越好的教育。

在南女的個案中，如果高中生都不能決定自己運動外套拉鍊的高度，以及什麼時候可以穿短褲，那麼我們能期待這一群學生畢業後，能夠為自己真正獨立負責嗎？女學生是性別上的弱勢者，各種似是而非的理由都是家父長主義者所喜歡援用的說法，這樣一來，女生就可以被「合理的」

「校園觀瞻」、「人身安全」等

剝奪了做決定的權利。

任何熟悉教育的人都知道，越是管教森嚴的學校

，越是會激發出學生的抵抗行為。在各個教官巡邏正式場合中所喪失的自我尊嚴。

無所不在的日常抵抗即是社會運動的預演，一種沒有經過協調的彩排。

一旦時機變得有利了，被壓迫者會運用他們累積的相互信任與團結，將私底下的抵抗轉化為公然的反抗。

事實上，南女短褲幫的成功抗議，不外乎只是將學生私底下的行為搬到檯面上。一旦大家不配合官

方劇本演出了，所宣稱的神聖性被公然褻瀆了，再怎麼無理的權威也無法維持下去了。（作者為台灣大學社會學系副教授）